

ESG 发展动态双周报

二零二三年第二十五期|总第六十四期

(2023.12.11——2023.12.24)



安融信用评级有限公司
ANRONG CREDIT RATING CO.,LTD.

安融评级研究发展部

电话：010-53655619

邮箱：ar@arrating.com.cn

更多研究报告请关注“安融评级”微信公众号。



研究范围：

我们每周重点关注国内外 ESG 市场动态。

概要

◆ 国外 ESG 发展动态

澳大利亚证交所将探索发展该国首个碳交易所。

联合国 COP28 加时一天后闭幕，达成“阿联酋共识”。

IFC 宣布协助老挝绿色金融发展。

黑石集团因涉嫌关于 ESG 实践的误导性陈述面临诉讼。

菲律宾央行放宽贷款规则以促进绿色项目融资。

◆ 国内 ESG 发展动态

深交所发布 4 条 ESG 指数。

龙湖集团明晟 ESG 评级升至 AA 级，为内地房企最高。

国内首个保险业 ESG 信息披露指南发布。

首批港澳跨境绿色电力证书交易达成。

◆ ESG 最新观点

深圳证券交易所投资者服务部副总监沈梁军：企业对双碳目标及 ESG 理念的实践，需要充分发挥自身创造性。

目录

一、 ESG 发展动态.....	1
(一) 国外 ESG 发展动态.....	1
(二) 国内 ESG 发展动态.....	4
二、 ESG 最新观点.....	6
报告声明.....	8

一、ESG 发展动态

（一）国外 ESG 发展动态

欧盟达成协议同意延长应对能源危机紧急措施

欧盟成员国能源部长 19 日达成政治协议，同意将三项应对能源危机的紧急措施期限延长一年，以防范可能出现的能源价格冲击。欧盟轮值主席国西班牙副首相兼生态转型大臣特雷莎·里韦拉表示，延长这三项紧急措施对于应对当前欧盟依然脆弱的局势是必要的，可以确保能源市场稳定，减轻危机影响，并保护欧盟公民免受过高能源价格的影响。根据欧盟理事会当天发表的新闻公报，欧盟理事会将通过书面程序正式通过相关条例，在欧盟官方公报上予以公布，并在现行条例到期后立即生效。（新华网）

澳大利亚证交所将探索发展该国首个碳交易所

澳大利亚证券交易所（ASX）12 月 18 日发布声明称，将与清洁能源监管机构合作，就该国首个碳交易所的发展与业界和监管机构开展探索性工作。根据声明，该交易所将以类似于证券交易所的方式运营，澳大利亚碳信用单位可在此进行交易、清算和结算。（界面新闻）

德法荷等欧洲多国共同宣布：目标到 2035 年实现电力系统脱碳

据荷兰政府 12 月 18 日声明，荷兰、奥地利、比利时、法国、德国、卢森堡与瑞士当日共同宣布，目标到 2035 年实现电力系统脱碳。这比欧盟其他国家的目标提前了 5 年左右。根据声明，该协议在今年由荷兰主持的五方能源论坛框架下达成。荷兰气候与能源大臣罗布·耶滕表示：“五方能源论坛参与国的发电量几乎占欧盟总量的一半。因此，迅速实现电力系统的去碳化将大大减少欧洲的碳排放量。”（新浪财经）

联合国 COP28 加时一天后闭幕，达成“阿联酋共识”

在“加时”一天后，《联合国气候变化框架公约（UNFCCC）》第二十八次缔约方大会（简称：COP28）当地时间 13 日在阿联酋迪拜闭幕。

各国代表就制定“转型脱离化石燃料”的路线图达成一致，这在联合国气候变化大会的历史上尚属首次。大会就《巴黎协定》首次全球盘点、减缓、适应、资金、损失与损害、公正转型等多项议题达成“阿联酋共识”，具有重要里程碑意义。而对于“逐步淘汰石油、煤炭和天然气”这一长期呼吁，协议中未能直接提及。（中国青年网）

沙特可再生能源建设将会大跃进 每年新增 20 吉瓦

沙特能源部长阿卜杜勒·阿齐兹·本·萨勒曼近日表示，沙特的目标是未来每年增加 20 吉瓦的可再生能源项目，到 2030 年之前达到 130 吉瓦的可再生能源。他表示，沙特阿拉伯未来准备出口高达 150 吉瓦的绿色电力或氢气。沙特王国正在公共和私营部门实施 80 多项举措，投资额超过 7050 亿里亚尔（1880 亿美元），建设更加可持续的未来。

沙特正在稳步实现到 2030 年每年减少 2.78 亿吨碳排放的目标。沙特的目标是到 2030 年达到约 50%天然气和 50%可再生能源发电的最佳能源结构，这将有助于取代目前使用的每天多达一百万桶当量的石油。（财联社）

IFC 宣布协助老挝绿色金融发展

国际金融公司（IFC）宣布与老挝人民民主共和国银行合作，致力于支持老挝的绿色金融发展。鉴于老挝过于依赖自然资源，如水、林业和农业，该国受到气候变化的影响显著。为应对这些挑战并在 2050 年实现碳中和，老挝制定了 2030 年将温室气体排放量减少 60% 的目标。实现此目标预计需要约 48 亿美元，其中大部分资金预期将来自私营部门。IFC 将协助老挝人民民主共和国银行制定可持续金融政策框

架，为绿色贷款和主题债券发行制定标准和指导方针，并增强监管机构和市场参与者的能力建设。（经济观察网）

英国：从 2027 年起拟征收碳进口税，多个行业受牵连

12 月 18 日，英国政府表示，英国将从 2027 年起对部分产品征收新的碳进口税，以帮助保护企业免受来自气候政策不太严格的国家的廉价进口产品影响。据悉，拟议的碳边境调整机制（CBAM）将适用于铁、钢、铝、化肥、氢、陶瓷、玻璃和水泥行业的碳密集型产品。征收的费用将取决于进口商品生产过程中碳排放量，以及原产国碳价与英国碳价之间的差距。英国的目标是到 2050 年实现净零排放，其在 2021 年启动了碳排放交易系统（ETS），为实现这一目标，发电厂、工厂和航空公司将按吨收费。自欧盟后，英国成为全球第二个宣布实行“碳关税”的经济体。（Wind）

黑石集团因涉嫌关于 ESG 实践的误导性陈述面临诉讼

田纳西州对全球最大的资产管理公司之一 BlackRock 提起了一场诉讼，指控该公司违反了消费者保护法，提供了关于其环境、社会和公司治理（ESG）投资策略的误导性信息。田纳西州认为，BlackRock 在陈述公司的投资策略及其对公司财务业绩和前景影响时淡化了 ESG 考虑的重要性。BlackRock 否认了这些指控，根据一份通过电子邮件发送给路透社的声明表示，该公司准确披露了其投资实践和代理投票方法。（路透社）

菲律宾央行放宽贷款规则以促进绿色项目融资

菲律宾央行（Bangko Sentral ng Pilipinas, BSP）已批准采取临时措施，鼓励银行为绿色或可持续项目提供贷款或融资。BSP 将为银行提供额外 15% 的单一借款人贷款、信贷通融和担保限额，以资助符合条件的绿色或可持续项目。此外，BSP 还将把现有和新发行的绿色、社会、可持续和其他可持续债券的存款准备金率降至零。这两项措施的

有效期均为两年，有可能在未来接受重新评估。这些新的激励措施是 BSP 十一点“可持续央行”（Sustainable Central Banking, SCB）战略的一部分。该战略于 2022 年 12 月推出，旨在将绿色和可持续发展原则和实践纳入 BSP 业务和整个金融体系的主流。（彭博社）

（二）国内 ESG 发展动态

深交所发布 4 条 ESG 指数

12 月 22 日，深交所全资子公司深圳证券信息有限公司发布深证国企 ESG 指数、深证民企 ESG 指数、深证 ESG 成长指数、深证 ESG 价值指数 4 条指数，多维度反映深市 ESG 表现领先的上市公司的股价变化情况，进一步完善深市 ESG 指数体系。业内人士表示，可持续发展顺应产业转型、经济发展的需求，ESG 蕴含长期、可持续的投资理念，已成为海外 ETF 投资发展的重要趋势之一，不断丰富、细化相关指数工具，有助于使实体和金融两个市场的高质量发展相融合，提供更为普适且有效的投资工具。（金融界）

龙湖集团明晟 ESG 评级升至 AA 级 为内地房企最高

近日，摩根士丹利资本国际公司(简称“明晟”)公布 2023 年度环境、社会及管治(ESG)评级结果。龙湖集团最新年度 ESG 评级跃升两级至 AA 级，为内地房企的最高评级水平，并成为今年内地首家实现评级跨越性提升两级的地产公司。据了解，龙湖集团秉持“低碳、绿色、健康”的发展理念，制定到 2030 年单位面积碳排放强度较 2020 年降低 15% 的双碳目标，2022 年实现单位面积碳排放强度降低 3%。（证券时报网）

国内首个保险业 ESG 信息披露指南发布

近日，中国保险行业协会在京召开《保险机构环境、社会和治理信息披露指南》新闻发布会。保险业协会有关负责人表示，《指南》

是国内首个聚焦保险行业环境、社会与治理信息披露，即 ESG 信息披露框架和内容的行业自律性文件。据悉，《指南》具有以下五大特点：一是深入贯彻党中央决策部署；二是紧密衔接监管制度；三是体现中国特色和行业特点；四是指明提高 ESG 表现路径；五是促进行业担当作为。（中国银行保险报）

首批港澳跨境绿色电力证书交易达成

近日，首批港澳跨境绿色电力证书交易在该平台达成，这标志着港澳参与国家绿电绿证交易迈出关键一步。本轮绿证交易共有 4 家港澳企业参与，通过与南网国际公司、中广核新能源、国家电投集团签署绿色电力证书交易协议，以广州电力交易中心交易平台为依托，共成交绿证 14200 个，折合电量 1420 万千瓦时，相当于减少标煤约 4260 吨，减少二氧化碳排放约 10650 吨，助力港澳实现“双碳”目标。其中，南网国际公司与澳门电力股份有限公司完成首单跨境绿证交易 520 万千瓦时。参与交易的港澳企业获得由国家能源局颁发的新版绿色电力证书交易凭证。（科技日报）

工信部印发《通信行业绿色低碳标准体系建设指南（2023 版）》

工信部印发《通信行业绿色低碳标准体系建设指南（2023 版）》。其中提出，到 2025 年，完成制修订 50 项以上绿色低碳方面的国家标准、行业标准和团体标准，初步完善通信行业绿色低碳标准体系建设，进一步调整优化标准供给结构。强化基础通用和关键核心标准研制，着力补齐通信行业绿色低碳转型亟需标准。加快产品能效、节能评估等节能标准，回收利用、再制造等资源综合利用标准，企业温室气体核算与报告、产品碳足迹、评价、技术和 service 管理等碳达峰碳中和标准，绿色产品、绿色工厂等绿色制造标准的制修订，实现重点领域标准全覆盖，建立统筹、协调、完善的绿色低碳标准体系，有效支撑通信行业绿色低碳工作深入全面实施。（界面新闻）

全国首单“混合型科创票据+可持续挂钩”双标债券助力科技型企业实现可持续发展

近日，无锡产业发展集团发行可持续挂钩的混合型科创票据“23 锡产业 MTN011”，这是全国首单“混合型科创票据+可持续挂钩”双标债券，发行规模 1.5 亿元，期限 3 年。

据了解，“混合型科创票据+可持续挂钩”双标债券兼具混合型科创票据和可持续发展挂钩债券的特点，既能够满足科技型企业全生命周期的融资需求，又有助于推动企业低碳转型，实现可持续发展。

据机构统计，截至 2023 年 12 月 3 日，我国已发行 ESG 债券达 3886 只，排除未披露发行总额的债券，存量规模达 5.79 万亿元人民币。其中绿色债券余额规模占比最大，达 59.20%。（财联社）

二、ESG 最新观点

深圳证券交易所投资者服务部副总监沈梁军：企业对双碳目标及 ESG 理念的实践，需要充分发挥自身创造性

12 月 13 日，由深交所指导，新浪财经和东方证券联合主办的“ESG 赋能中国好公司”系列走访活动，邀请新浪财经、ESG 领域专家、金融机构代表、上市公司投资者、上市公司 ESG 负责人等嘉宾共同走进上市公司，通过实地走访+研讨会的形式，充分展示企业 ESG 发展成果，也为其他企业提供参考借鉴，共同助力中国企业可持续发展。

在研讨会上，深圳证券交易所投资者服务部副总监沈梁军表示深交所一直十分重视 ESG 的发展，已加入了可持续交易所倡议，和新浪财经共同策划此次“ESG 赋能中国好公司”走访活动，也是希望进一步推动 ESG 在中国落地。此外，沈梁军分别从监管和市场生态两个角度分享了自己对推动中国 ESG 发展的看法。

一是监管方面。深交所高度重视推动 ESG 发展。中央金融工作会议指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，金融要为经济社会发展提供高质量服务。深交所紧紧围绕我国“双碳”战略目标，深刻把握全球 ESG 发展趋势，着力提升服务实体经济质效，努力推动建立一套促进可持续发展的规则体系，传递可持续发展理念，创新推出具有市场影响力的可持续投融资产品，打造一个面向上市公司和投资者的可持续金融综合服务平台。

二是构建 ESG 良性循环生态。部分投资机构认为，通过 ESG 投资能够获得正向收益，也有一些持相反观点的机构，认为通过 ESG 投资无法获得正向收益。沈梁军提出，如果能够形成公司继续践行 ESG 理念、投资机构投向 ESG 表现出色公司从而获得更好的收益的正向反馈，可能有助于构建市场良性循环。这一机制的建设，需要大家共同探讨。（新浪财经）

报告声明

本报告由安融信用评级有限公司（Anrong Credit Rating Co.,Ltd）（简称“安融评级”，ARR）提供。本报告中所提供的信息，均由安融评级相关研究人员根据公开资料，依据国际和行业通行准则做出阐述，并不代表安融评级观点。

本报告所依据的信息均来源于公开资料，安融评级对这些信息的准确性和完整性不作任何保证，也不保证所依据的信息不会发生任何变化。本报告中所提供的信息均反映本报告初次公开发布时的判断，安融评级有权随时补充、更正和修订有关信息。安融评级已力求报告内容的客观、公正，但文中所有信息仅供参考，不构成任何投资或交易建议。投资者依据本报告提供的信息进行投资或交易所造成的一切后果，安融评级不承担任何法律责任。

报告中的任何表述，均应从严格经济学意义上理解，并不含有任何道德、政治偏见或其它偏见，报告阅读者也不应从这些角度加以解读，安融评级及研究人员本人对任何基于这些偏见角度理解所可能引起的后果不承担任何责任，并保留采取行动保护自身权益的一切权利。

本报告版权归安融评级所有，未经书面许可，任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制和发表。如引用、刊发，需注明出处为安融评级，且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改。

安融评级对于本声明条款具有修改和最终解释权。



地址：北京市西城区宣武门外大街 28 号富卓大厦 B 座 9 层
电话：010-53655619 网址：<http://www.arrating.com.cn>
邮编：100052
